

深圳40

部署先行示範區 宣示中國改革開放永不停步

習近平關切擘劃特區藍圖

【大公報訊】據央視新聞報道：深圳，一座因改革而生、因開放而強的城市。歷經四十年改革開放，深圳取得歷史性成就，成為中國改革開放的一面旗幟。黨的十八大後，習近平總書記首次離京考察就來到深圳，高度評價深圳的發展成就，多次為新時代深圳的改革發展把脈定向。總書記親自謀劃、親自部署、親自推動深圳建設中國特色社會主義先行示範區。「中國改革開放永不停步！」「習近平堅定地表示，並對深圳提出「再接再厲，再立新功」的殷切期望。



二〇一八年十月二十四日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在深
圳前海石前，同前海建設者和見證者代表同話滄桑巨變
新華社

習近平為新時代深圳改革發展把脈定向

2012年12月	2015年年初	2018年3月	2018年10月	2019年8月18日
● 習近平到深圳考察，要求「充分發揮特區人敢為天下先的精神，敢於『做第一個吃螃蟹的人』」。	● 習近平對深圳工作作出重要批示，首次賦予一個城市在「四個全面」上創造新業績的光榮使命。	● 習近平參加全國兩會廣東代表團審議時，強調「深圳高新技術產業發展成為全國的一面旗幟，要發揮示範帶動作用」。	● 習近平再次到深圳考察，要求深圳「朝着建設中國特色社會主義先行示範區的方向前行，努力創建社會主義現代化強國的城市範例」。	● 《中共中央、國務院關於支持深圳建設中國特色社會主義先行示範區的意見》正式發布。 資料來源：央視新聞



▲2012年12月，習近平在深圳蓮花山公園與當年參與特區建設的老同志交談
新華社

先行先試 體制改革「試驗田」

「在對外開放中發揮了重要『窗口』作用，為全國改革開放和社會主義現代化建設作出了重大貢獻。」

1980年8月，中央正式批准在深圳設立經濟特區。東方風來滿眼春，深圳乘着這股強勁的東風，開始了氣壯山河的改革新征程。歷經40年開發開放，深圳取得歷史性成就，成為我國改革開放的一面旗幟。
黨的十八大後，習近平總書記首次離京考察，第一站就來到深圳，向世界鄭重宣示堅持改革開放、繼續發展中國特色社會主義的堅定決心，對深圳改革發展提出了新要求。
「改革開放是決定當代中國命運的關鍵一招，也是決定實現『兩個一百年』奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的關鍵一招。」習近平總書記用「關鍵一招」生動闡述了改革開放對於中國發展的重要作用。
正是靠着改革開放，深圳從一個小漁村發展成現代化的國際化大都市，為自己為中國「闖」出一條全新的適合中國特色社會主義的發展道路。
回顧建設中國特色社會主義歷史進程，習近平高度評價深圳等經濟特區發揮的重要作用——「在體制改革中發揮了『試驗田』作用，在對外開放中發揮了重要『窗口』作用，為全國改革開放和社會主義現代化建設作出了重大貢獻」。

繼往開來 建設先行示範區

「做改革的弄潮兒，要有強烈的歷史擔當精神，勇於改革、善於改革。」

2014年3月6日，全國兩會期間，習近平參加廣東代表團審議時要求深圳「做改革的弄潮兒，要有強烈的歷史擔當精神，勇於改革、善於改革」。
堅持和發揚先行先試、敢為人先的精神，深圳特區形成了高水平的對外開放體系、充滿活力的區域創新體系、現

代化的產業體系和健全的民生保障體系，在建設中國特色社會主義偉大歷史進程中勇立潮頭、開拓進取。
新時代，新機遇，新使命。
在習近平總書記的親自謀劃、親自部署、親自推動下，2019年8月18日，《中共中央、國務院關於支持深圳建設中國特色社會主義先行示範區的意見》正式發布。這是繼興辦經濟特區後，深圳迎來的又一重大歷史機遇。從試驗田到先行示範區，深圳承載的不僅是改革開放的先鋒使命，更是中華民族偉大復興的責任與擔當。

2020年是深圳先行示範區建設全面鋪開、縱深推進的關鍵之年。作為粵港澳大灣區中心城市之一，深圳以「灣區通」工程為抓手，大力推動與港澳的規則銜接，實施利港惠港「萬千百十」工程，新推出深港合作專項行動計劃等11項政策，深港科技創新合作區開發建設提速提效……



▲2012年12月，習近平在深圳羅湖區南湖街道漁民村社區考察時與居民握手交談
新華社

擴大開放 促雙循環新格局

「中國改革開放永不停步！下一個40年的中國，定當有讓世界刮目相看的新成就！」

「再一次來到深圳，再次來到廣東，我們就是要在這裏向世界宣示：中國改革開放永不停步！」2018年10月24日，在深圳參觀「大潮起珠江——廣東改革開放40周年展覽」時，習近平堅定地表示。結合新的國際國內形勢，習近平對深圳提出「再接再厲，再立新功」的殷切期望。
更好聯通國內國際兩個市場，形成國內國際雙循環相互促進的新發展格局，「一帶一路」是重要的合作平台。深圳積極出落實國家新一輪擴大開放政策的具體措施，參與「一帶一路」建設。
22秒！無需查驗的包裹即可自動放行。約八成跨境電商包裹，經過深圳海關清關後，一天即達「一帶一路」相關國家和地區。
深圳的開放發展，是中國在新發展格局下堅定不移擴大開放的一個生動縮影。今年以來，一系列政策和措施表明，中國開放大門越開越大——6月1日，《海南自由貿易港建設總體方案》發布，標誌着海南自由貿易港建設進入全面實施階段，中國特色自由貿易港建設邁出關鍵一步；6月15日，第127屆廣交會開幕，廣交會首次整體搬上「雲端」……
40年來，中國的改革全面深化，中國的開放全面擴大。深圳、海南、浦東等地翻天覆地的變化，成為中國特色社會主義生動實踐的精彩樣本。
偉大旗幟指引前進方向，開拓實幹繪就美好藍圖。中國改革開放永不停步！下一個40年的中國，定當有讓世界刮目相看的新成就！習近平總書記鏗鏘有力的話語，指引我們在改革開放的道路上始終不渝、堅定前行。

不惑之年 經濟特區續做「開路先鋒」

【大公報訊】據中新社報道：2020年8月26日，中國經濟特區步入「不惑之年」。過去40年，以深圳為代表的經濟特區是中國改革開放的先行者。40年過去，中國變了，世界也變了。
中國國際經濟交流中心首席研究員張燕生稱，經濟特區是中國過去40年改革開放的產物，其核心任務是為中國從計劃經濟體制轉向市場經濟體制，發展現代經濟探索新道路。而隨着中國

經濟總量升至世界第二，開放型經濟新體制逐步健全，中國對經濟特區的要求也和過去「完全不一樣了」。與此同時，經濟全球化遭遇「回頭浪」，地緣政治風險上升，這種百年未有之大變局給經濟特區帶來嚴峻挑戰。

張燕生認為，今後經濟特區要在以下幾方面為中國當「開路先鋒」：推動科學技術創新；實現法治和規則治理的現代化；提升產業鏈水平，與全球

產業加強對接；構建全球開放層次最高的「特殊區域」；打造全球物流樞紐的集散地。「過去形成完整的產業鏈就可以了，但今後需要打造一流的企業、一流的發展平台，才能在國際競爭中爭取主動」，張燕生說，在此情況下，經濟特區要在推動體制機制改革、營造良好的創新生態、完善跨境創新網絡等方面下功夫，打造一個開放、包容、共享的環境，吸引「世界大腦」為中國所用。

►二〇一八年十月，習近平在深圳改革開放40周年展覽
新華社

